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«Το στοίχημα του Ελευθερίου Βενιζέλου για την ανάπτυξη» 

 
 

Όταν ο Ελευθέριος Βενιζέλος, μετά από απουσία 8 ετών, εξελέγη το 1928 

ξανά πρωθυπουργός οι οικονομικές και κοινωνικές πληγές της Μικρασιατικής 

Καταστροφής και τα βαρύτατα ψυχικά τραύματα παρέμεναν ανοικτά. Από το 1922 

η Ελλάδα πάλευε να μην κατακρημνισθεί στο βάραθρο. Οι στρατιές των 

προσφύγων, τα αξιοθρήνητα δημόσια οικονομικά, η οικονομική και κοινωνική 

εξαθλίωση μεγάλου μέρους του πληθυσμού συνέθεταν μια ζοφερή εικόνα.  

Απέναντι σε αυτή τη στασιμότητα το πρόγραμμα του κόμματος των 

Φιλελευθέρων ήταν εξαιρετικά φιλόδοξο: περιλάμβανε εντυπωσιακές 

παρεμβάσεις στα εγγειοβελτιωτικά, τα αρδευτικά και τα άλλα μεγάλα δημόσια 

έργα. Τη μεταρρύθμιση στην εκπαίδευση, το χτίσιμο χιλιάδων σχολείων και 

καίριες αλλαγές στο υγειονομικό σύστημα. Ακόμη τον εκσυγχρονισμό των 

τηλεπικοινωνιών, τον εξηλεκτρισμό, τη συνέχιση της αποκατάστασης των 

προσφύγων.  

Το πρώτο στοίχημα που κερδήθηκε ήταν η  αγροτική μεταρρύθμιση, που σε 

συνδυασμό με την ισχυροποίηση και εξάπλωση των συνεταιρισμών και την ίδρυση 

της Α.Τ.Ε., οδήγησε στο άνοιγμα της εσωτερικής αγοράς, στη διεύρυνση της 

παραγωγικής βάσης της χώρας και στην αποφασιστική ενίσχυση της βιομηχανίας.   

Στο τομέα της βιομηχανίας οι κλάδοι που κρατούσαν τα σκήπτρα στην 

εκβιομηχάνιση της χώρας ήταν η κλωστοϋφαντουργία, οι οικοδομικές 
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βιομηχανίες και οι μονάδες παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος. Έτσι στις αρχές της 

δεκαετίας του 1930 έχουμε μεγάλη αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής (60%), 

και τη δημιουργία σημαντικών επιχειρήσεων όπως οι χημικές μονάδες της 

Ελευσίνας, οι μεγάλες ελαιουργίες (Ελαΐς), η συγχώνευση της ΑΓΕΤ με τα 

τσιμέντα Όλυμπος, η δημιουργία της «Πειραϊκής-Πατραϊκής» κ.λπ. Ταυτόχρονα 

η κυβέρνηση Βενιζέλου προωθεί τεχνικά έργα μεγάλης κλίμακας για την 

κατασκευή νέων ενεργειακών, συγκοινωνιακών, τηλεφωνικών και άλλων 

δικτύων. Το 1932 η Ελλάδα αποκτά απευθείας τηλεφωνική επικοινωνία με τις 

περισσότερες πρωτεύουσες των ευρωπαϊκών κρατών και ταυτόχρονα δημιουργεί 

αυτόματο δίκτυο που συνέδεσε μεταξύ τους τις πόλεις της χώρας. Στο πλαίσιο 

αυτό ενθαρρύνει αρκετές επιχειρήσεις να αναβαθμίσουν την ενεργειακή τους 

βάση. Ο εξηλεκτρισμός της χώρας απασχολούσε οικονομικούς και κρατικούς 

παράγοντες, σε συνδυασμό με την προοπτική αξιοποίησης των υδατοπτώσεων 

της Μακεδονίας. Ταυτόχρονα έμπαιναν διλήμματα εάν ο εξηλεκτρισμός θα 

στηριζόταν στην υδραυλική ή στη θερμική ενέργεια. Το 1929 ιδρύθηκε η εταιρεία 

Γαλιλαίος που ανέλαβε την αξιοποίηση των υδάτων της Στυμφαλίας.  

Αξιοσημείωτο είναι ότι η αξιοποίηση των υδατοπτώσεων για εξηλεκτρισμό 

είχε ξεκινήσει πολύ νωρίτερα. Το 1919, 19 πατρινοί επιχειρηματίες, που είχαν 

δρομολογήσει την αξιοποίηση του ποταμού Γλαύκου για τον εξηλεκτρισμό της 

Πάτρας, απευθύνονται στον πρωθυπουργό Βενιζέλο και ζητούν την παρέμβασή 

του για να ξεπερασθούν τα εμπόδια της κρατικής γραφειοκρατίας. Ο Βενιζέλος 

βρισκόταν τότε στο Παρίσι και έδινε σκληρό αγώνα για τις διεκδικήσεις της 

Ελλάδας στη Μικρά Ασία και στη Θράκη. Η απάντησή του ήρθε σε λίγες μέρες. 

Ήταν ένας τηλεγραφικός κεραυνός κατά των υπουργών Συγκοινωνιών και 

Εθνικής Οικονομίας. (απελπισία για το παρόν και το μέλλον)  

Επανερχόμενοι όμως στην περίοδο μετά το 1928 παρατηρούμε ότι ο 

εξηλεκτρισμός προχώρησε στον μεσοπόλεμο με την ίδρυση και τη διασπορά 

επιμέρους τοπικών εταιρειών. Ήταν μια κινητοποίηση των παραγωγικών πόρων 

της χώρας που οδήγησε σε μια εντυπωσιακή αύξηση στη παραγωγή και 

κατανάλωση της ηλεκτρικής ενέργειας.  

Το πρώτο ιδιωτικό εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος με 

πετρελαιομηχανή, όπως μας πληροφορεί με ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον άρθρο ο 
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Γιάννης Βουρδουμπάς, έγινε στα Χανιά στο κτίριο της Δημοτικής Αγοράς το 1919. 

Δέκα χρόνια αργότερα, το 1928 ο Δήμος Χανίων προχωρεί στην κατασκευή του 

υδροηλεκτρικού εργοστασίου της Αγιάς. Και τον Ιούλιο του 1929 το εγκαινιάζει 

ο πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέλος. Όπως τόνισε σε ομιλία του ο Γ. 

Κουκουράκης, ήταν ένα έργο που αξιοποιούσε τεχνολογίες αιχμής και αναβάθμιζε 

την ποιότητα ζωής της ευρύτερης περιοχής. Τα Χανιά, μεταξύ των άλλων πόλεων 

την χώρας, ήταν μοναδική με αμιγή υδροηλεκτρική παραγωγή.  

Εν τούτοις υπήρχαν ενστάσεις σε σχέση με την αξιοποίηση του έργου. Ο Μ. 

Κούνδουρος Πρόεδρος της Επιτροπής Προσωρινής Εκμετάλλευσης των 

Υδροηλεκτρικών Έργων, με επιστολή του προς το Υπουργείο Συγκοινωνιών, 

αμφισβητούσε τη δυνατότητα του Δήμου Χανίων να διοικήσει και να διαχειρισθεί 

το υδροηλεκτρικό έργο και πρότεινε την ανάληψη της εκμετάλλευσης από 

ανώνυμη ελληνική εταιρεία.     

Εντούτοις ο Υδροηλεκτρικός Σταθμός της Αγιάς που έδινε μέχρι και 

πρόσφατα ενέργεια για την κάλυψη των τοπικών αναγκών ήταν ένα  εμβληματικό 

έργο για την εποχή του, με τεχνικές προδιαγραφές που εντυπωσιάζουν ακόμα και 

τους σημερινούς επιστήμονες.  

Όπως είναι γνωστό το παλιό υδροηλεκτρικό έργο παραχωρήθηκε σ τη ΔΕΗ 

το 1959 και το 2007 πέρασε στη ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε.  

Η λειτουργία του υδροηλεκτρικού σταθμού σταμάτησε το 2008 και το 2011 

η ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. παραχώρησε αρχικά στη Νομαρχία Χανίων και στη 

συνέχεια στην Περιφέρεια Κρήτης συνολικά 290 στρέμματα προκειμένου, μεταξύ 

άλλων, να διαμορφωθεί ένας πρότυπος εκθεσιακός χώρος ενημέρωσης του 

κοινού για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).  

Να υπενθυμίσουμε, τέλος, ότι συγχρόνως με την ανακαίνιση του παλιού 

υδροηλεκτρικού σταθμού και τη μετατροπή του σε μουσείο, η Περιφέρεια Κρήτης-

Περιφερειακή Ενότητα Χανίων προχώρησε στην ανάπλαση της ευρύτερης 

περιοχής διαμορφώνοντας μονοπάτια και σημεία αναψυχής για τους επισκέπτες 

του υδροβιότοπου της Αγιάς, και δημιουργώντας έναν πόλο έλξης για ξένους και 

Έλληνες επισκέπτες. 
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Προπολεμικά αλλά και μεταπολεμικά μέχρι τη δημιουργία της ΔΕΗ ελάχιστες 

περιοχές είχαν ρεύμα και αυτές βασίζονταν κυρίως σε μικρές μονάδες ιδιωτών ή 

Δήμων που εξυπηρετούσαν τα πιο μεγάλα χωριά.  

Στις μονάδες αυτές υπάγεται το υδροηλεκτρικό του Αλμυρού στη 

Γεωργιούπολη Αποκορώνου, το οποίο είναι σε συνεχή λειτουργία από τη δεκαετία 

του ΄50.  

Σήμερα το εργοστάσιο συνεχίζει να λειτουργεί με ένα υπάλληλο της ΔΕΗ.  

Επίσης υπήρχαν μικρές μονάδες στην  

 ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑ: όπου ο σταθμός παραγωγής παρήγαγε ενέργεια με νερό 

που κατέβαινε από ψηλά.  

 Το ΚΑΣΤΕΛΙ ΚΙΣΑΜΟΥ: Η ηλεκτροδότηση γινόταν από μια μικρή 

ηλεκτροπαραγωγική μονάδα που λειτουργούσε με πετρέλαιο στον χώρο που 

βρισκόταν οι εγκαταστάσεις της Ένωσης Συνεταιρισμών.  

 Τις ΚΑΛΥΒΕΣ: Στις Καλύβες Αποκορώνου υπήρχε μικρό εργοστάσιο. 

Κυρίες και Κύριοι,  

Εντυπωσιάζεται κανείς από μια επίσκεψή του στο βιομηχανικό μουσείο του 

παλιού υδροηλεκτρικού σταθμού. Δεν είναι μόνο ένα έργο με πρωτοποριακές 

τεχνικές προδιαγραφές, που κάλυψε τις τοπικές ανάγκες σε ηλεκτρισμό. 

Σηματοδοτεί ταυτόχρονα το μεγάλο άλμα που επιχειρήθηκε τότε, για έξοδο της 

χώρας από μια καταστροφική στασιμότητα, που είχε επικρατήσει μετά τη 

Μικρασιατική Καταστροφή.     

Στη σημερινή εποχή, που οι μεγάλες επενδύσεις αιχμής απουσιάζουν και η 

παραγωγική βάση της χώρας από τα τέλη της δεκαετίας του 1970 έχει κλονισθεί 

δεν μπορεί κανείς να μην αναπολήσει το τεράστιο έργο των κυβερνήσεων 

Βενιζέλου. Τότε δηλαδή που με αναγκαστικές απαλλοτριώσεις περιήλθαν στους 

ακτήμονες και στους πρόσφυγες πάνω από 15.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα γης, 

δηλαδή μια έκταση σχεδόν διπλάσια της Κρήτης. Να μην αναζητήσει τους 

συνεταιρισμούς, αλλά και τη συνεταιριστική συνείδηση. Επιγραμματικά και μόνο 

να απαριθμήσω μερικές από τις μεγάλες επενδύσεις της τετραετίας 1928-1932 

όπως: 

α) Τα αποστραγγιστικά και εγγειοβελτιωτικά έργα στις πεδιάδες 

Θεσσαλονίκης, Σερρών και Δράμας.  
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β) Γενικά τα έργα που ξεκίνησαν τότε απέφεραν προς καλλιέργεια μεταξύ 3 

και 4,7 εκατομμυρίων στρεμμάτων. 

γ) Την ίδια εποχή η Ελλάδα αποκτά άρτιες αερογραμμές, όρμους 

προσθαλάσσωσης για υδροπλάνα σε 4 πόλεις και 10 βοηθητικά αεροδρόμια.  

δ) Διανοίγονται χιλιάδες χιλιόμετρα νέων δρόμων και τα λεωφορεία που 

διανύουν αυτούς τους δρόμους έχουν αμαξώματα ελληνικής κατασκευής.  

ε) Ταυτόχρονα δημιουργείται ο Ο.Λ.Π. που εκσυγχρονίζει το λιμάνι, ενώ 

εκτελούνται έργα σε 87 λιμάνια της χώρας.  

στ) Ιδρύεται ο Ε.Ο.Τ.  

Ο Κ. Κωστής, κορυφαίος ιστορικός της οικονομίας, επισημαίνει ότι η 

περίοδος 1928-1932 είναι η πρώτη κατά την οποία το ελληνικό κράτος εφάρμοσε 

με συνέπεια και συνοχή μια γόνιμη και φιλόδοξη αναπτυξιακή πολιτική.  

Και ο Μαρκεζίνης στην ιστορία του είναι πιο σαφής: χωρίς τις παραγωγικές 

επενδύσεις της περιόδου ήταν αδύνατο να ανταπεξέλθει η Ελλάδα στον 

ελληνοιταλικό πόλεμο του 1940 και ότι αυτές οι επενδύσεις ήταν εκείνες στις 

οποίες στηρίχθηκε η μεταπολεμική ανόρθωση της χώρας μας.   
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